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Цель: закрепить представление детей о России как о многонациональной стране.
Задачи:
· расширять представления детей о людях разных национальностей, проживающих в России;
· актуализировать имеющиеся знания детей о национальных особенностях жителей РФ;
· воспитывать доброжелательное отношение к обычаям и традициями народов России;
· воспитывать любовь к своей Родине и желание больше узнать о ней;
· развивать познавательный интерес, стимулировать желание узнавать о жизни народов России;
· формировать в представлении детей образ огромной по территории Родины.
Ход занятия:
 Вводная часть.
- Здравствуйте, ребята! Отгадайте загадку:
В какой стране под небом вьётся
Флаг бело-сине-красный?
Врагу он в руки не даётся,
Такой флаг есть в стране…(Россия)
- А что для нас Россия? (это наша страна, наша Родина)
- У каждого на земле человека есть Родина. Как вы думаете, что такое Родина? 
Родина – это место, где человек родился, вырос, учился. Его мама, папа, дом родной, речка, березка, солнышко – все это наша Родина. Родной край близок и дорог сердцу каждого из нас. Здесь проходят детские годы, жизнь. Наша страна великая, сильная и красивая. Но страна – это не только леса, поля, реки и города. Страна – это, прежде всего люди, которые в ней живут. Мы с вами россияне. Наша страна сильна дружбой разных народов, её населяющих. А чем народы отличаются друг от друга? У народов России разные обычаи, своя история, свои праздники, свои особые национальные костюмы. Даже любимая еда у всех разная. Каждый народ говорит на своем языке. Самый многочисленный в России — русский народ, поэтому русский язык является главным в нашей стране: на нем разные народы общаются между собой. Чтобы быть настоящими гражданами своей страны, нужно много знать о своей Родине, любить ее и гордиться ею, а еще знать о тех людях, которые живут вместе с нами в нашей огромной, прекрасной и многонациональной стране. 
У каждого народа свои традиции, песни, сказки, национальные костюмы. Но у всех у нас одна Родина – Россия.
Ребенок:
Живут в России разные
Народы с давних пор.
Одним тайга по нраву,
Другим - степной простор.
У каждого народа
Язык свой и наряд.
Один черкеску носит,
Другой надел халат.
Один - рыбак с рожденья,
Другой – оленевод.
Один кумыс готовит,
Другой готовит мед,
Одним милее осень
Другим милей весна.
А Родина Россия
У нас у всех одна.
- Сегодня мы с вами собрались, чтобы сыграть в игру - квест, которая называется «Широка страна моя родная». В конце игры вас ждет сюрприз. Эта игра состоит из нескольких заданий. Чтобы выполнить эти задания, вам необходимо хорошо знать нашу Родину и народы, которые ее населяют. А еще нам понадобится вот такой волшебный кубик (интерактивный - на экране). У него 6 граней, как и наших заданий. Его необходимо будет бросать, чтобы он показал нам задание под каким номером нужно выполнить. После правильного выполнения задания, будет появляться буква. После прохождения всех испытаний из полученных букв нужно будет прочитать слово, которое укажет, где искать приз.
Основная часть.
Задание 1. «Собери карту России»
Задание 2. Народы России
Отгадать загадки о народах России и распределить их по карте.
· Этот добрый народ
Для всей страны собирает мед. (Башкиры)
· Кто в Татарстане живет,
Ковры, сапоги валяет,
Яркой аппликацией их украшает? (Татары)
· Этот кочевой народ
Разводит верблюдов
И в юртах живет. (Буряты)
· В ярангах живут
Оленей пасут. (Чукчи)
· Кто в чуме живет,
Всю одежду бисером расшивает,
Оленей в сани запрягает? (Ханты)
· Горные вершины, зрелый виноград –
Какой народ с рожденья этому рад? (Осетины)
· На голове папаха,
На плечах бурка,
На поясе кинжал. (Чеченцы)
Задание 3. Жилище
Соединить традиционное жилище и народность, которая в нем проживала (распределить их по карте).
· Как назывался деревянный крестьянский дом? (изба - русские)
· Как называется традиционное жилище из снега и льда? (иглу - эскимосы)
· Как называется жилище северных народов, сделанное из шкур животных и деревянных жердей? (чум - ханты, яранга - чукчи)
· Как называется жилище кавказских народов, которое строили прямо на скалах? (сакля - чеченцы)
· Как называется национальное традиционное жилье кочевых народов России, которое можно разобрать при переезде на другое место и снова собрать и поставить? (юрта - буряты)
· Как называется зимнее жилище с наклонными стенами из тонких жердей, обмазанных глиной, с низкой пологой крышей, которая покрывалась корой и землёй, с маленькими окнами с кусками льда? (балаган - якуты)
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Задание 4. Одежда
Назвать народность и элементы национального костюма.
· Как называется обувь, плетённая из лыки? (лапти)
 [image: http://i-ola-museum.ru/userfiles/images/dsc_4101.jpg] 
· Как называется русское народное платье без рукавов, надеваемое поверх рубахи и без неё? (сарафан)
 [image: https://image1.slideserve.com/3041357/slide3-l.jpg]

· Как называется обувь северных народов, сделанная из шкур животных? (унты)
[image: https://present5.com/presentation/3/159124795_382468153.pdf-img/159124795_382468153.pdf-32.jpg]

· Как называется женский и мужской головной убор народов востока (тюбетейка)
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· Мужская и женская праздничная одежда Башкир (халат)
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· Мужская одежда северных народов. (малица).
[image: ]
 Головной убор татарских женщин. ( калфак).
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· Обувь северных народов-ненцев. ( пимы).
[image: ]
· Головной убор кавказцев (чеченцев, осетин) папаха
[image: ]
Задание 5. Национальные праздники
Найти по описанию национальный праздник и определить какие народы его празднуют. (распределить по карте)
· Его название означает «праздник плуга», празднуется в начале лета после окончания полевых работ?
К нам пришёл сегодня праздник,
Весельчак, батыр, проказник,
Пой, скачи, борись, танцуй!
Это праздник… (Сабантуй – татары, башкиры)
· В этот день в апреле народ чествует птицу, которая приносит с собой весну. (Вороний день - ханты)
· Спортивный праздник, во время которого проводятся соревнования по стрельбе из лука, национальной борьбе, конным скачкам. В переводе означает «Три игрища мужей». (Сурхарбан - башкиры)
· Это торжество связано с очищением и обновлением, проводится в марте в день весеннего равноденствия. Часто сопровождался скачками, различными состязаниями и игрищами. Весь день проходил в веселье, взаимном поздравлении, а вечером начиналась самая веселая часть: разжигание костров, символизирующих солнце, возле которых проходили праздничные развлечения. (День весны - чеченцы)
· Праздник – ярмарка, в переводе означает «Быстроногий олень». Главным событием ярмарки является гонка на оленьих упряжках. Кроме того, проводятся соревнования по метанию аркана, бегу с палкой, прыжкам через нарты и национальной борьбе. (Эракор - праздник чукотских оленеводов)
· В этот праздник люди провожают зиму и зовут в гости весну, птиц и цветение цветов. В городах, селах и деревнях устраивают народные массовые гуляния и ярмарки с угощением блинами, уличные игры, соревнования, песни. В конце праздника обязательно сжигают чучело. (Масленица – русские) 
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Задание 6. Природные зоны.
По описанию определить о какой природной зоне страны идет речь.
· Арктическая пустыня и Тундра 
До самого горизонта расстилалась холмистая равнина, покрытая снегом. На ней не было видно ни деревца, ни кустика. Тишина и безлюдье кругом. Лишь вдали виднелось стадо оленей, да снег скрипел под полозьями нарт. (Ответ: Тундра)
    Полгода здесь день и полгода ночь. Солнце летом поднимается невысоко. (Ответ: Арктическая пустыня)
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· Степь 
    Как море, волнуются здесь травы и зерновые культуры. Лето здесь жаркое, с сухими ветрами. Для задержания снега сажают здесь        лесные полосы. Множество грызунов населяют эти края, спасаясь в норах от хитрых лисиц, орлов. (Ответ: Степь)
[image: F:\широка страна моя родная\природные зоны\степь.jpg]
· Субтропики 
Эта самая маленькая, но очень интересная зона России. Здесь много вечнозеленых растений. Теплая зима и жаркое лето. Выращивают здесь мандарины и апельсины. Многие люди любят здесь отдыхать летом. (Ответ: Субтропики)
[image: F:\широка страна моя родная\природные зоны\субтропики.jpg]

· Тайга и Смешанные леса
Эта природная зона занимает больше половины территории России. Лето здесь умеренно теплое (+13 - +190С), короткое, зима морозная продолжительная. Здесь произрастают дремучие леса, основу их составляют хвойные деревья. (Ответ: Тайга)[image: F:\широка страна моя родная\природные зоны\тайга.jpg]      [image: F:\широка страна моя родная\природные зоны\смешанные леса.jpg]
· Пустыня
Эта зона занимает небольшую часть территории России. Лето здесь безоблачное, без дождей, жаркое; зима неустойчивая, почти без снега, но с холодными ветрами. Почва может быть песчаной, глинистой, каменистой. Растения здесь почти не растут. (Ответ: Пустыня)
[image: F:\широка страна моя родная\природные зоны\пустыня.jpg]
· Горы 
В шапках белых стоят,
В облака кутаются,
Климат меняют,
Как их называют? (Ответ: Горы)
[image: F:\широка страна моя родная\природные зоны\горы.jpg]
Заключительная часть.
- Ребята, вы справились со всеми заданиями. Давайте посмотрим, какое слово у нас получилось? Где нам искать приз? (Кодовое слово: РЮКЗАК)
Дети:
Каких народов только нет
В стране великой нашей:
Как пёстрый солнечный букет,
Калмыки и чуваши.
Татары, коми и мордва, 
Башкиры и буряты – 
Всем скажем добрые слова
Любому будем рады.
Еврей и тувинец, бурят и удмурт,
Русский, татарин, башкир и якут. 
Разных народов большая семья
И этим гордиться должны мы, друзья!
Россией зовётся общий наш дом,
Пусть будет уютно каждому в нём.
Любые мы трудности вместе осилим
И только в единстве сила России.
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